

精准服务助浙企冲破海外技术垄断

与支持。

FMM 是最新一代显示技术 OLED 电子设备屏幕制造中的关键、核心模具,但在此前其大部分市场供给都被外国公司垄断。面对这一技术难题,众凌科技历经多年艰苦攻关,最终成功打破海外长期垄断,实现了高品质国产替代。

然而,因文件撰写质量等问题,众凌科技两次提交相关专利批量预审申请均未通过。

“为科技企业关键核心技术筑牢知识产权‘防护盾’,是我们的职责与使命所在。”了解到众凌科技的情况后,省知识产权保护中心组织专家研判,认定该技术对构建我国 OLED 产业核心材料自主供应链具有战略意义,随即启动精准服务机制。

中心成立技术专家组,深入企业调研座谈、“一对一”对接,协助企业重构专利布局、挖掘创新点,并联合专利代理机构优化申请文件。最终,众凌科技新提交的 8 件专利技术组合申请 100% 通过批量预审并获授权,平均授权时间不足两个月,助力其快速构筑专利壁垒,众凌科技亦于近日获评国家专精特新“小巨人”企业。

从“被动服务”到“精准对接”,是该中心不断优化知识产权服务供给方式的生动体现。省知识产权保护中心表示,将继续锚定战略科技力量实施全链条知识产权服务,以批量预审、申请前评估等专项服务为切入点,助力更多像众凌科技这样掌握国家战略科技力量的企业形成关键核心技术专利布局。

知识产权
快速协同保护

通讯员 蔡碎斌
本报记者 孔珂依 朱蓓蓓

本报讯 “助企创新促发展,排忧解难办实事。”近日,掩膜版厂商浙江众凌科技有限公司负责人向浙江省知识产权保护中心赠送锦旗,感谢中心在其突破 OLED 产业精密金属掩膜版(FMM—Fine Metal Mask)“卡脖子”技术中提供的专业知识产权服务

柿子红了 法讲透了

近日,天台法院的法官踏着秋风来到天台县雷峰乡茶丰村回访。几个月前,村民刘大妈被同村刘大爷的电瓶车不慎撞伤,双方因此诉至法院。在法院调解下,纠纷顺利化解。如今再见,两家的柿子都是大丰收,门廊下挂着一串串柿子干,两家人都沉浸在丰收的喜悦中。

回访结束后,法官与正在销售柿子的果农们聊起了注意事项。“乡亲们,批量卖柿子时单据一定要写清楚。万一有啥问题,咱也有个凭证。”法官说得仔细,果农们也听得认真。

通讯员 张梦瑶
台州政法融媒体中心 王淑颖



拆了围墙 更拆“心墙” 法官以情为线巧解赡养纠纷

通讯员 郑珊珊 见习记者 蓝昕宇

本报讯 “夏法官,墙拆了,阿文还把院子都整理干净了,多谢你们呀。”近日,余姚市人民法院泗门法庭庭长夏新波来到陈老伯(化姓)家回访,刚一见面,陈老伯便激动地拉着他来到后院——那堵曾横亘在两屋之间、堵住老人去路的砖墙已经被推倒了。

事情要从 29 年前的一纸分家协议说起。陈老伯与两个儿子签署分家协议,将朝南房屋分给小儿子,朝西房屋分给大儿子。考虑到小儿子分得的房屋朝向更佳,且跟随自己学习糕点手艺有傍身之技,所以给大儿子的房屋面积相对较多。这本是父母在能力范围内力求平衡的苦心安排。

然而,近年来,阿文因生意受挫,心态失衡,昔日的分家协议在他眼中成了父母“偏心”兄长的证据。之后,他在两房连接处砌起砖墙,这堵墙不仅阻断了陈老伯夫妇通往电闸的路,也成了扎向他们心中的一根刺。

村镇多次调解无果。今年 4 月,无奈的陈老伯将小儿子告上法庭,要求支付赡养费,试图以此唤回渐行渐

远的亲情。

“都是因为他们偏心。凭什么房子、钱,大头都给了大哥,现在还来起诉我?”

“阿文,你说这话太没良心了,我们没有什么地方亏欠你的。”

第一次庭审,双方情绪激烈。夏新波果断中止庭审,转而耐心劝导。当天,阿文口头承诺三日内拆墙。

然而,这份承诺并未兑现。

“夏法官,他们不仅没拆墙,还在后面挖了个大坑。”电话中,陈老伯的语气带着失望之情。

夏新波立即联系阿文,电话那头却传来阿文妻子不满的声音:“凭什么让我们拆?”说完便挂断了电话。之后,法官联合村干部上门调解,也吃了“闭门羹”。

面对僵局,夏新波决定从情感与法律双维度寻求突破。

第二次开庭,夏新波将他们请进了圆桌调解室。

“阿文,听说你的糕点手艺是你父亲教的。什么时候让我们也尝尝?”夏新波拉起了家常。

“没问题,您要来,我肯定欢迎。”

“大娘,最近身体怎么样,胳膊还痛不痛?”他转而关切地询问老人。

“还行还行,人老了,难免东痛西痛的。”

……

看似不经意的闲聊,渐渐融化了对话的冰层。见气氛缓和,夏新波语重心长地说:“阿文,老话说‘乌鸦反哺、羔羊跪乳’,连动物都懂得回报父母的养育之恩。你父母含辛茹苦带你长大,又手把手教你做糕点,这份恩情比山还重。如今他们年纪大了,我们做子女的,于情于理都该好好照顾……你砌的这堵墙,不仅挡住了路,也伤了父母的心……”

“阿文,爸妈不是真要你的钱。我们老了,就盼着家庭和睦。因为这事,我们好几年过年都没能团圆,你妈妈不知哭了多少回……”陈老伯道出真心话。

终于,阿文紧闭的心门被叩开:“爸妈,我错了……”

“夏法官,我回去就把墙拆了!”阿文坚定承诺。

重阳节前,阿文履约拆除了围墙。这个重阳节,陈老伯一家迎来了久违的团聚。

问题及时解决率
从 26.7% 跃升至 98.9%
杭州数字城管交出 20 年答卷

本报记者 谷亚亚 通讯员 邵汉星

本报讯 覆盖面从 192 平方公里扩至 806.65 平方公里,管理事项从 158 类增至 309 类,问题及时解决率从 26.7% 跃升至 98.9%——这是杭州数字城管运行近 20 年交出的答卷。10 月 30 日,杭州市政府新闻办联合市综合行政执法局(市城管局)召开新闻发布会,回顾数字赋能城市管理实践,并宣布加速推进城市运行“一网统管”,打造“眼睛亮、头脑灵、手脚敏”的智慧治理体系。

作为全国首批试点城市,杭州 2006 年建成数字城管系统并通过验收。2008 年,杭州出台全国首部数字城管地方规章《杭州市数字化城市管理实施办法》,至今已主编或参编 19 部行业及地方标准。

系统迭代从未止步。2019 年起,杭州在数字城管基础上搭建城市运行管理服务平台,构建“7+3”系统架构,2023 年成为全国首批通过验收的达标城市。平台整合市政设施、市容环境等多领域应用,孵化多项民生成果:“全市一个停车场”接入 6392 个停车场、184 万余个泊位,服务超 4 亿次;户外电子屏“三联”平台管控 342 块屏幕,实现信息协同。

便民服务持续升级。“贴心城管”应用集成 17 项在线服务,注册用户 164 万,响应需求超 1.5 亿次;城市治理有奖举报平台吸引 21.66 万市民参与,累计收到有效举报 163.5 万余件。

面对超大城市治理新挑战,杭州 2023 年 7 月开始试行“一网统管”,至目前归集水、气、路、桥等城市“生命线”动态数据 9.7 亿条,接入 34.1 万个物联网感知设备,构建地下、地面、立体全覆盖的智能感知网络。通过为 50 类监测对象设置 184 项指标,实现照明异常、桥梁超限等风险的“事前预测”,今年已成功处置 4068 起告警事件。

发布会介绍,未来杭州将在三大方面发力:2026 年底前建成城管 AI 智能体,实现全业务条线智能覆盖;2027 年推动“机器补人”工程,扩大无人机巡检、无人环卫车应用,力争智能采集问题占比超 50%;深化社会力量合作,破解治理难题。

(上接 1 版)

台州民营经济发达,制造业基础扎实,空天产业是其重要优势产业。台州星空智联科技有限公司是全球首个深度融合航天制造和汽车制造能力的卫星量产工厂。航天彩虹无人机股份有限公司是我国高端无人机产业和无人机应用技术服务的重要力量。王成国走访位于台州湾新区的这两家企业,了解企业突破发展、产业转型升级、科技成果转化应用等情况。他指出,“十五五”规划《建议》提出“全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力”,勉励企业加大研发投入,聚焦核心技术攻关和产品迭代,切实提升核心竞争力,赢得更多发展先机。要求法治工作部门聚焦科技创新重点领域、关键环节加大法治供给力度,加强知识产权司法保护,推动加强科技、法治、伦理、诚信、安全建设,为新质生产力发展营造良好环境。

期间,王成国在宁波主持召开全面依法治省工作调研座谈会,听取实务部门、专家学者对编制《法治浙江建设规划(2026—2030 年)》意见建议。他指出,党的二十届四中全会部署的各项政策举措都与政法机关履职密切相关,特别是关于“推进社会主义民主法治建设”的总体部署,彰显了以法治护航发展的坚定决心,为推动新时代法治建设指明了方向。要立足浙江作为习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地的优势,切实找准在中国式现代化大场景中的浙江定位,科学锚定“十五五”时期法治浙江建设的历史方位和时代坐标,认真思考和回答好“建设更高水平法治浙江的内涵是什么、标准有哪些”“建设更高水平法治浙江的路径是什么、载体有哪些”“建设更高水平法治浙江的机制是什么、保障有哪些”等问题,抓紧将新一轮法治浙江建设规划谋深谋细。

戴纪、叶新参加。